

Le tru... toate
inst... și administra-
țiile... lea 2000 anual; pentru
străinătate dublu. — Abonamentele
incep la 1^o și 15 ale lunii.

Proprietar: „ECOUL” S. A.
Inscris sub Nr. 150 Trib. Arad
Administrator-delegat:
MIHAIL CRISTESCU



DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFANESCU

REDACTOR-ȘEF:
ALEXANDRU N. PAVLOVICI

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII
TIMIȘOARA
L. Piața Lenau 3, Tel. tipografilei 14-14
ARAD
Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

Viață nouă la Alba Iulia

Cetatea lui Mihai Viteazul se pregătește cu febrilitate pentru erarhia administrativă ce i s'a fixat prin reforma dîl Armand Călinescu. În curând ea va fi reședință de provincie, investită în chip concret cu toate departamentele vieții de stat.

Hotărîrea guvernului este epocală, atît prin caracterul ei administrativ, cît și prin semnificație națională de mari ecouri în provincia ardeleană. Până la război, Alba-Iulia era o așezare minoră în geografia imperiului Austro-Ungar. Trecutul românesc al acestui oraș supăra grozav de mult oficialitatea Budapestei, care nu s'a dat înapoi dela nici o măsură menită să-l izoleze de circulația vieții administrative și economice. Cîmp era greu să-l maghiarizeze direct, s'a creat alături un oraș cu totul artificial, Aiudul, declarat reședință de județ. Aici au fost plasate autoritățile statului și adusă populația maghiară, întreținută din bugetele publice. Toate acestea pentru a se desfigura autenticitatea românească a ținutului. Un lucru bine înțeles, ce n'a reușit. Însăși autorii statisticii maghiare, întocmită în 1910 sunt constrânși să recunoască, că au găsit în Alba o populație românească de 172.000 suflete și numai 32.000 maghiari, cu toate eforturile de a împrejmuia orașul cu locuitori străini.

După unire, Alba-Iulia și-a recăpătat importanța istorică, însă nu și temelurile unei dezvoltări echivalente cu această importanță. Aniversările naționale aduceau câteva danii bugetare spre improvizarea unui decor festiv, pentru ca adoua zi după praznic, așezarea să reîntre în somnolență și să poposească la periferia atenției oficiale. De aci ar fi trebuit să pornească etanul creator în înzestrarea gospodărească. Alba-Iulia ar fi trebuit să oglindească mai convingător decît oricare altă așezare, concepția universalității poporului în înțelesul de așezăminte și prosperitate urbanistică. Dar regimurile trecute n'au avut asemenea preocupări. Abia acum câțiva ani ministerul de interne și-a adus aminte că este penibil pentru statul român, ca prefectura județului să rămână la Aiud și că centrul de gravitație economică trebuie mutat așa cum cer interesese vitale ale ținutului.

Astăzi, Alba-Iulia a primit într'adevăr o viață nouă. Erarhizarea ei la rangul de reședință de provincie înseamnă veac de reală prosperitate și încadrarea definitivă a așezării în ritmul creației românești. În curând va avea un mare palat administrativ, merit să adăpostească toate serviciile statului, apoi o serie întreagă de instituții de cea mai autentică arhitectură națională.

Cu un cuvînt înfățișarea Alba-Iuliei corespunde spiritului istoriei. Căci tot ce s'a creat aici, fie zidurile și porțile cetății de către Carol al VI-lea al Austriei, fie de către civilizația catolică, reformau trecutul și semnificația lui. E și azi civilizației românești de a împriina cetății stilul corespunzător, punând în acord vestmîntul cetății de astăzi cu trecutul ei.

Deci noua așezare administrativă, pe lângă importante reforme ce le cuprinde, aduce Ardealului și această pre-

(Continuare în pag. III-a)

Congresul federal al Sokolilor s'a terminat

Ziua armatelor Micei Înțelegeri a repercutat un record de spectatori — Succesul delegației române

PRAGA, 7. (Rador.) — Al 10-lea congres federal al Sokolilor s'a terminat ieri, prin defilarea făcută în fața președintelui, a membrilor guvernului și a șefilor delegațiilor străine, iar după amiază prin ziua armatelor Micei Înțelegeri, la stadionul Strehow al Sokolilor din Praga.

Defilarea în cursul dimineții a durat 4 ore jumătate la ea luând parte 75 mii Sokoli și gimnastici, precum și 700 străini, aceasta fiind cea mai mare defilare până acum dela congresele federale.

Ziua armatelor Micei Înțelegeri a re-

percutat un adevărat record, stadionul Strehow fiind ocupat până la ultimul loc de cei 250 mii spectatori; restul de 50 mii spectatori neîncăpînd în stadion au rămas în jurul stadionului. În clipa când președintele Beneș a apărut în tribună, alături de ministrul de război, formațiile militare, compuse din: 300 soldați români, 300 soldați jugoslavi și încadrate de formațiile cehoslovace au prezentat arma. Președintele Beneș, vorbind în fața microfonului, a salutat delegațiile.

vilioamele României și Jugoslaviei, cari în această memorabilă zi au fost arborate alături de steagul cehoslovac pe catargurile de onoare ale stadionului, au fost coboriți cu o deosebită solemnitate la sfârșitul serbării în prezența delegațiilor respective și în sunetele imnurilor naționale: român și jugoslav, ascultate cu multă religiozitate de întreaga asistență în picioare.

Trupele au defilat apoi prin fața președintelui Beneș, înconjurat fiind de șeful delegației române, d. Colonel Pălăgeanu, de șeful delegației jugoslave, d. Gen. Kukavici precum și de d. maior Sidorovici, reprezentantul guvernului român la congresul Sokolilor, și de d. Cruțescu ministrul României la Praga.

Exercițiile făcute de delegația română

După exercițiile făcute de trupele cehoslovace, delegația română a efectuat o splendidă demonstrație de mișcare cu armele, compozând elemente esențiale ale luptelor cu baioneta: lansarea de grenade, după care soldații români au făcut armele piramidă și au executat jocuri populare românești, terminându-și apoi exercițiile formînd din corpurile lor litera B, inițiala președintelui Beneș, în semn de omagiu.

Președintele Beneș a dat semnalul viilor aplauze cu care întreaga asistență a aclamat pe soldații români. Foarte adesea s'au auzit strigătele de „Trăiască Mica Înțelegeri”, toate pronun-

țate în românește de mulțimea cehoslovacă.

Aceiași primire însuflețită s'a făcut și delegației armatei jugoslave. Pa-

Recepția dela legația română

PRAGA, 7. — D. Radu Crutzescu, ministrul României la Praga a oferit aseară la orele 21 o mare recepție la legația română cu prilejul serbărilor Sokolilor.

Au participat peste 400 persoane în cari s'au remarcat d-nii: Krofta, Chama, cancelarul președinției republicii, Sidorovici, Dimănescu, general Faucher șeful misiunii militare franceze

la Praga, generalii Sirovy-Krejci, N. N. Săveanu, ministrii Franței, Bulgariei, Jugoslaviei, General Manolescu, Col. Pălăgeanu, comandantul detașamentului militar român, d-na și d. Cezar Petrescu, d-na și d. Săndulescu d. Pamfil Șeicaru, d-na și d. N. Georgescu, numeroși comandanți de străjeri, șoimi, arcași și Sokoli.

Fabricanții și depozitarii de ghiajă din Timișoara spoliază publicul consumator

Am dat de mult alarma asupra speculei cu alimentele și — e drept — am avut și satisfacția de a constata, alături

de publicul de toate categoriile din orașul nostru, că cei în drept și în special primăria municipiului Timișoara,

prin cei doi energici conducători ai ei, d-nii general Rodriț Modreanu și dr. Ion Jenchea, au procedat la luarea măsurilor necesare, unele dintre ele fiind anunțată chiar în numărul de ieri al ziarului nostru.

SPECULA CU GHIAJĂ

E necesar însă, pentru că ne vedem siliiți s'o facem la intervenția repetată a cititorilor noștri, să ne ocupăm și de noua specie a speculei: ghețarii din Timișoara.

Depozitarii de ghiajă naturală și fabricanții de ghiajă artificială, încurajați de tot mai marea căutare a produsului comerțului ce exercită, și-au dat mîna și au ridicat prețul ghijei cu sută la sută față de cel perceput în luna Aprilie, și în restul lunilor de primăvară.

Strigătul nostru de alarmă, dat împotriva lor se bazează pe considerentul de netăgăduit că aceasta e o speculă tot atît de odioasă ca și cea a alimentelor și care trebuie neapărat stănjecită.

PRECISIUNI CATEGORICE

Tocmai pentru că cererea este din zi în zi mai ridicată, sub nici o justificare nu este permis să se vîndă engros ghiajă.

(Continuare în pag. III-a)

Afirmative...

Petricii prea petricăreși — din Fiscul timișorean — s'au supărat, foc... pe ziaristi. Cei din urmă — ziaristi și nu petricăreși — l-au informat pe d. Inspector regional financiar Vasile Tăutu, despre cum a fost petrecută petrecerea Petricilor petricăreși, din noaptea lui Sân-Petru, la „Coloseum”. Oare, ziaristi să fie de vină, că dl. controlor Pavel Balog — oricît de bogat „de-acasă” o fi fiind dsa — a găsit de cuviință să se sărbătorească, laolaltă și cu ceilalți Petrici sau ne-Petrici, dar petricăreși de promină, toți, așa cum au petrecut, în chip de banchet, în văzul contribuabililor, oarecum indispuși — pentru a nu spune: indignați?

Parcă, cei ce plătesc gloaba — către Stat și ceace l-se cuvine „domnului controlor” — sunt chiar atît de miopi și insensibili, cum îi consideră petricăreșii veseli, din Fiscul timișorean, nepăsători la culme de ce poate spune lumea despre dănsii?

Se înșeală complet, pasionații de petreceri scumpe și zgomotoase — în văzul plin al publicului — că, cetățenii, pe care-l ignorează și sfidează atît de nesfrîntat dumnealor, nu le fac socoteala salarului și a tralului ce-l duc: „De unde, atîta bănet, să-și cumpere imobile; să aibă automobile și să-și îmbrace nevestele, sau amantele, în lux jipător? Din ce, jocurile de Rummy sau de Poker, pe mize mari, ce le fac — aproape zilnic?”

De s'ar delecta, mai cu perdea... nu s'ar mai expune la asemenea comentarii, făcute din indignarea publică — și nici ziaristi n'ar mai avea pentru ce să-i încondeieze în fața superiorilor lor, sau la ziar.

Respectiv.

Cinematografe

SCALA: Sângele negru, cu Jack Holt.
CAPITOL: Destin, cu Anna Bella și Henry-Fonda.
APOLLO: Groaza în Shanghai, cu Boris Karloff și Ricardo Cortez.
RIVOLI: Romanul unui trisor, cu Sacha Guitry..

CORSO, Cinematograf de premiere ARAD
 TELEFON 20-65

Azi premieră!

Ultima iubire

film francez

cu

Albert Preyan

Completare:

Journal

Reprezentatii: 5, 7'15, 9'15.

Cinema Central Arad

Reprezentatii: 5, 7'15 și 9'30 seara
 în grădina

Aventura în Paris

Comedie muzicală, prezentată în America în 1200 cinematografe simultan!

cu

Fernand Gravey,
Joan Blondell,
Edward E. Horton

Un autobuz special pleacă la fiecare 5 minute din fața Căminului „Palace”. Acest autobuz are legătură cu toate celelalte autobuze.

URANIA, Arad

Cinematograf de premiere
 Telefon: 12-32

Azi Premieră Azi

Nu mai există căldură nici „sezon de vară”... — Căci am adus un film al **actualităților**

Puternica dramă de spionaj!

Cea mai rafinată și periculoasă spionajă a războiului mondial a fost așa numită

„Domnișoara Doctor”

(Mademoiselle docteur)
 interpretată magistral de

Dita Parlo
Pierre Blachar

regia: W. PABST.

RADIO Universitatea Populară

Vineri, 8 Iulie 1938
RADIO-BUCUREȘTI
RADIO-ROMANIA

6.30 Deschiderea emisiunii: Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de duminică. Sfaturi gospodărești și medicale. 13.15 Ora. Culturale, Sport. Cota Duvărit. 13.25 Concert de prânz. Orchestra de salon Radio, dirij. de Constantin Bobescu. 14.15 Ora. Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.30 Cântăreți italieni. 15.20 Publicații. Ecoul zilei. 19 Ora. Mersul vremii. 19.02 Actualități științifice. 19.15 Concert de vioră D-na Nina Alexandrescu. 19.55 De ce trebuie să cunoaștem pe clasicii noștri, de Ion Zamfirescu. 20.15 Concertul pentru pian și orchestră de Maurice Ravel. 20.40 Seara de Operă: „Faust” operă în 5 acte de Gh. Gounod (discurs): Corul și Orchestra Operii din Paris, dirij. de Henri Busser. În pauza I-a (după act. II: 21.30—21.40): Sport. În pauza II-a 22.25—22.35): Radio-jurnal. În pauza III-a (23.05—23.20): Jurnal pentru străinătate în limba germană și engleză.

Farmacii de serviciu

Vineri, 8 Iulie 1938

CETATE: C. Jahner, Piața Libertății, tel. 576.

FABRICĂ: Maszalts, Piața Bădă Cârțan, telefon 1136 și Zeiner, Str. Stefan Cel Mare, tel. 626.

ELISABETIN: Roxin, Piața Axentie Sever, tel. 1802.

IOSEFIN: Steaua, Piața Drăgălina tel. 1848.

Farmacile: E. Panajoth din Fratelelia și Kövary-Chioreanu, din Mehala au serviciu permanent.

ARAD

Földes, Str. Eminescu.
 Karpati, lângă Gara Podgoria.
 Rozsnyay, Piața Avram Ianou.

Prețul cerealelor

Joi, 7 Iulie 1938

Grâu: de 75 kgr. 580 lei; de 76 kgr. 585 lei; de 77 kgr. 590 lei.
 Porumb: 320 lei.
 Orz: 380 lei.
 Ovăs: 470 lei.
 Făină: „0” 1080 lei; „4” 1000 lei; „5” 980 lei; „6” 900 lei.
 Tărâțe: 385 lei.
 Seminte de dovleac: 690 lei.
 Seminte de floarea soarelui: 540 lei.

AVIZ

Direcțiunea Publicității din Direcțiunea Generală a Propagandei Naționale reaminteste Administrațiilor de Stat, instituțiilor depinzând de el sau aflate sub controlul său, administrațiilor județelor, comunelor sau instituțiilor aflate sub controlul acestora, societăților anonime în administrația cărora figurează un comisar al guvernului, societăților de regie mixtă, societăților autonome, care au de făcut o publicitate în publicațiile periodice că sunt obligate ca, potrivit dispozițiilor din Decretul Lege Nr. 1507 publicat în Monitorul Oficial Nr. 86 din 13 Aprilie 1938, privind controlul mijloacelor de existență ale publicațiilor periodice și a regulamentului de aplicare publicat în M. Of. Nr. 134 din 15 Iunie 1938, să trimită cuprinsul acestor publicații Direcțiunii Publicității din Direcțiunea Generală a Propagandei Naționale (Str. Wilson Nr. 8) singura în drept a fixa și repartiza publicațiile în care publicitatea urmează a fi făcută.

„Nicolae Iorga” din Vălenii-de-Munte

— De supt conducerea D-lui Profesor NICOLAE IORGA —
 — Secretari: Ilie Al. Ardeleanu și Constantin R. Vasilescu —

Programul cursurilor de vară: 15 Iulie—15 August 1938
 (Continuare)

Socolescu T. Toma, Arhitect, Profesor la Academia de Arhitectură din București: Din trecutul orașului Plocești.

Sofronie Gh., Profesor la Universitatea din București: a) Teoria și practica principiului național. b) Securitatea diplomatică a României.

Săinescu Constantin, Director General al Cerotriilor Sociale: Asistență Socială.

Stănescu Florian-Gighera: a) Idealul creștin peste teritorii și spații, b) Umanitarism și naționalism.

Stătescu Const., Profesor la Universitatea din București: Televiziunea Stino Gheorghe Aurel Profesor: Camoens poezia națională al Portugaliei.

Suciu H. Petre, Conferențiar la Universitatea din București: Economia liberă și economia dirijată.

Suciu Sibiianu M. Dr.: a) Instinctul național în concepția creștină. b) Cum ar trebui să fie trăită viața individuală în Statul modern.

Serbu Cezar, Profesor: a) Granite politico-geografice și granite naționale. b) Opiniile generației dela 1848 și a unirei față de granitele noastre politico-naționale. c) Caracterale răscoalii lui Tudor Vladimirescu.

Stefănescu C. Amza G-ral, Fost Ministru: Bazele omenești care poartă lează globul.

Theodosiu Dumitru, Profesor: Spațiul național al educației.

Toalescu Alex., Medic: Sănătate și civilizație în noul Stat român.

Todor P. Avram, Profesor, Ajutor Bibliotecar Academiei Române: Poetul Andrei Adv.

Tomescu Petre Dr., Profesor la Universitatea din București: Probleme de actualitate ale medicinei românești.

Topa T. Petru, Medic Primar: Românii macedoneni din Ardeal.

Torouțiu E. I., Profesor: Duiliu Zamfirescu, opera lui între hotare și peste hotare.

Tețu George, Profesor: Naționalism în filosofie și religie.

Vălcovici V., Profesor la Universitatea din București: Subiect rezervat.

Vasilescu R. Constantin: Istoria unei lupte de afirmare culturală și națională.

Vasilescu Cristina Dră: Moda grecească bizantină, clasică și autohtonă

Primirea elevilor surdo-muți la Institutul din Timișoara

În Institutul de surdo-muți din Timișoara se primesc elevi surdo-muți în etate de 7—12 ani. Părinții care au copii surdo-muți sunt rugați să înainteze cererile pentru primire până la 15 August a. c. direcțiunei acestui așezământ, str. Doja Nr. 16 Timișoara împreună cu următoarele acte: Extras de naștere, certificat de cetățenie română, certificat medical și în caz că nu dispune de avere, certificat de paupertate, vizat de perceptie.

Cei ce sunt lipsiți de mijloace materiale, pe baza certificatului de paupertate vor fi primiți ca bursieri.

in costumul bizantin.
 Vasiliad George, Profesor: Mănăstirile dela Muntele Athos.

Vizirescu M. Pan, Profesor: expresia durerii naționale în poezia noastră

Vuia Romulus, Directorul Muzeului Etnografic și Parcul Național, Cluj: „Muzee sătești, muzee regionale” (te proiectiuni).

Vulpescu Mihail, Profesor: Cântecul în obiceiul popular.

Zahirnie Const., Profesor: Contactul tinerețului cu creațiile plastice ale unei națiuni.

Zambaccian H. K.: Pictorul Grigorescu (cu proiectiuni).

CURSURI PENTRU MINORITARI ȘI STUDERȚII STREINI

Bucur Petre, Profesor: Limba română și istorie.

Cruceru Nicolae, Profesor: Gramatica limbii române.

Lupșa Ion, Profesor: Istoria Românilor.

Roșca V. Stan, Profesor: Muzica populară românească.

Vasilescu R. Constantin: Istoria literaturii române.

(Sfârșit.)

Corpul Portărilor Tribunalului Timișoara

Dosar Nr. 667/1938.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Nr. 7668 din 11 Iunie 1938

Subsemnatul E. D. Constantinescu, Portărel, în baza deciselor Nr. 2482/1938 a Judecătoriei II. Urbană Timișoara și Nr. G. 4680/1938 a Judecătoriei I. Urbană și Nr. G. 3169/1938 a Judecătoriei II. Urbană Timișoara vor vinde prin licitație publică în ziua de 12 Iulie 1938 ora 16 p. m. în Timișoara I. Str. Venetia Nr. 2 și Bukureștii I. Str. Duca colț (casa Mairovici) la Fa „Englebert” obiectele sechestrate de urmăritoare firma Scheirich și Co. în Timișoara reprezentant prieten Aranyosi avocați din Timișoara anume: 2 anvelope cauciuc pentru automobile pretuite în Lei 400.— continuativ în ziua de 13 Iulie 1938 ora 16 p. m. în Timișoara III. Bukureștii I. Nr. 11 următoarele obiecte sechestrate și anume: un credonț, un masă și alte mobile de locuință pretuite în Lei 5.100.— și continuativ în ziua de 14 Iulie 1938 ora 16 p. m. în Timișoara III. Str. Gheorghe Lazăr prelungită Nr. 12 obiectele sechestrate și anume: una cassă de fier pentru bani, un autocamion marcă Ford pretuite în Lei 21.000.— pentru a se fi făcut casa suma de Lei 22.000.— capite dobânzi de 6 și 1/2% dela 5 Martie 1938 și dela 9 Maiu 1938 de 5 și 1/2% spese stabilite lei 3172.— și pentru a se vor mai ivi.

Prezenta licitație se ordonă și în favorul celorlalți creditori, cari au sechestrat obiectele de mai sus conform art. 20 al novejii din 1908.

Timișoara, la 11 Iunie 1938.

Portărel:
 E. D. Constantinescu.

S'a deschis
 grădina d
 vară

„Terminus”

Cu program
 complet nou

Cu toată ofensivă împotriva sgomotului populația din centrul Timișorii nu-i lăsată să se odihnească 'n pace

Chiar în numărul de ieri al ziarului nostru ne-am ocupat de lupta contra sgomotului, împotriva căreia se acționează energie pretutindeni și iată că unii dintre cititorii ziarului nostru

ne-au atras atențiunea asupra unui fapt de soluționarea căruia trebuie să se ocupe urgent forurile competente și în special poliția și Camera de Muncă.

Depozitele de lemne

El vorba anume despre depozitele de lemne din plin centrul orașului nostru. Ele sunt situate pe mai multe străzi, de exemplu în plin centrul Timișorii existând pe o singură stradă — Eugen de Savoia — două astfel de depozite. Din zori de zi, de pe la orele 4—4½ și în cel mai bun caz dela orele 5 se începe tăiatul lemnului care continuă neîntrerupt până după orele 9 seara, producând un sgomot infernal. Vecinii nu mai pot să doarmă, nu se

pot odihni în pace când li-i somnul mai dulce, după precedentă zi de activitate oboșitoare. Sgomotul produs de operația tăierii — și mai ales de cea a spargerii — lemnului nu poate fi evitat, din cauză că cetățenii dorm cu geamurile deschise, în vremurile acestea de călduri caniculare. Pe alte străzi în fata locuințelor particulare, toată ziua se taie lemne cu fierăstrăe mecanice, tulburând atât lucrul cât și liniștea oamenilor din cartier.

Cei în drept au cuvântul

Cazurile pe cari le semnalăm meri- toasă toată atențiunea. Este datoria poliției orașului, con- lucrării primăriei municipiului și Ca- și în special sgomotul — înainte de

orele opt dimineața, în zilele de lucru și total în Dumineci și în cele de sărbătoare. La Arad spre exemplu, este merei de Muncă de a interzice lucrul interzis tăiatul lemnului cu fierăstrăe

INTÂMPLĂRI și FAPTE DIVERSE

Accident. — În noaptea de 6 spre 7 Iulie a. c. locuitorul Andrei Cercel, în strada Garmona Nr. 2, trecând pe strada Barbu Delavrancea și fiind deranjat de băutura a căzut depe micșetă în dreptul casei cu Nr. 24, datorovocându-și leziuni ușoare.

Orar de vară la primăria orașului. — Până la 1 Octombrie a. la primăria orașului nostru se va lucra după ora- rul următor: dimineața dela orele 8 până la 14, afară de zilele de după sărbători, când se va lucra dela orele 9 la 13.

Tentativă de furt. — În cursul nop- ti de Miercuri spre Joi 7 Iulie a. c. după orele 3 spre ziua, autori necu- noșcuți au intrat prin poarta din do- ul fabricii de bere din Timișoara, cu intenția de a fura, însă fiind surprin- de paznicii întreprinderii la usa ma- gaziei de materiale, au dispărut tot rin acelaș loc nereușind să-și pună aplicare intențiile cu cari se întro- useseră în curtea fabricii.

Incă două cazuri de înec în județ. Postul de jandarmi din comuna Seitin, a anunțat telefonic parchetul că tinerii țigani Sultana Simion de 18 ani și Ioan Colombar de 16 ani, din acea co- mună, pe când făceau baie în Mureș, s'au înecat. Cadavrele lor încă nu au fost pescuite.

Denunț. D-na Aurelia Fieza din I- calitate, a făcut denunț penal pentru înșelăciune împotriva băncii Cooperat- tive Industriale, președintelui ei, Iu- lio Reihardt și a juriscultului coo- perativei, dr. Eugen Gabos. Denunțul se cercetează la unul din cabinetele de instrucție. Faptul că împotriva numi- tului institut banca s'a făcut denunț penal a produs o senzație deosebită și se așteaptă cu nerăbdare desfășu- rarea lucrurilor.

Arme găsite în Mureș. Doi copii, în timp ce făceau baie în apa Mureșului în apropierea fabricii de zahăr, au găsit în albie, două revolve cu buto- ias încărcate. Cele două revolve au fost predate primului gardian public întâlnit, care le-a depus la chestura poliției.

Injunghiat. Ioan Rusu, lăcătuș de 21 ani, a reclamat poliției pe locuito- rul Mihai Bernath, pentru că în tim- pul unei certe, l-a injunghiat cu cuțit- ul, cauzându-și răni destul de serioase. După ce victimei i s'au dat îngrijirile necesare, a fost lăsat la domiciliu, iar împotriva agresorului s'au dresat acte de dare în judecată.

De vânzare casă de fier „Verthein” No. 3 la dl Bauman, Arad, Strada Iosif Vulcan Nr. 10

Viață nouă la Alba Julia

(Continuare din pag. 1-a)
ploasă rectificare istorică de mari ecouri și completă satisfacție în opinia publi- că. De aci înainte ardelenii nu vor mai poposi numai incidental la prasnice în cetatea destinului național, ci vor fi le- gați de ea organic prin importanța ce l' a dat de către actuala cărmuire a sta- tului.

Se caută de urgență spre anga- jare imediată la București 4 șoferi buni. Doritorii se vor adresa d-lui **Vasile Bucescu,** la Școala Politehnică Timișoara.

Fabricanții și depozitarii de gheață din Timișoara spoliază publicul consumator

(Continuare din pag. 1-a)
ța cu mai mult de 0,50 bani kilogramul și endetail cu maximum 0,80—0,90 bani kilogramul, cum se vindea cu câteva lu- ni în urmă.

Este absurd ca, în timpul verii, gheața să fie socotită un articol de lux, atâtea vreme cât chiar motivele de igienă publică o reclamă imperios. Populația din Timișoara, pe baza celor aci relatate, roagă pe dnii general Rodrig Modreanu și dr. Ion Tenchea să analizeze cazul descris și să mai dove- dească odată că au fost înmormântate pentru totdeauna, aranjamentele ce se făceau pe spinarea ei, în apusa eră a politicianismului exploatare!

Scumpirea relevată nu are nici un temei, ea datorându-se tot mai nesăși- tosei poftă de câștig a ghejarilor specu- lanți, în mare majoritate minoritari. Astfel stând lucrurile, oficialitatea are datoria să verifice cheltuielile ce au ghejarii, să le adauge la ele pe ce- le făcute cu transportul, plus beneficiul legal și să stabilească în raport un preț maximal pe care să-l poată supor- ta toată lumea. Se va vedea în acest caz că gheața se poate vinde cu prețul indicat de noi, și perceput în primăvară.

GRATUIT
intră la meetingul de Duminecă din Arad, cine va prezenta la casa de bi- lete, afișe prinse din avion cu sigilul ARPA-ei.

Dimitrov, secretarul Kominterului, a fost arestat

VARSOVIA, 7 (Rador). — Cores- pondentul Agenției Havas transmite: Agenția Pat anunță că, după unele șvonuri circulând la Moscova, Dimi- trov, secretarul general al Komitetu- lui, ar fi fost arestat. El ar fi considerat ca răspunzător de insuccesul politicii sovietice în Spania.

Agenția Pat adaugă că, dacă știrea arestării lui Dimitrov nu este confir- mată, totuși trebuie să se aștepte acest fapt. În adevar, doi din colaboratorii lui Dimitrov au căzut în disgrăție și înesuși secretarul general al Kominterului nu a fost ales în consiliul su- prem al Uniunii Sovietice.

Absolventă liceu,
se caută urgent orice serviciu onorabil.
A se adresa la ziar

ARAD
Adunarea generală a comitetului
scolar al orașului. — Comitetul scolar
rășănesc și-a ținut adunarea genera-
lă anuală sub prezidenția d-lui lt. col.
Ioșe Riscuția, ajutorul de primar al
orașului. S'au discutat diferite proble-
me în legătură cu școlile din Arad,
precum și situația directorilor de școli,
și au dreptul la locuință natură.
S'au proiectat de asemeni câteva re-
parații la clădirile școlilor din oraș.

- Cornul Vânătorului-Bar Arad**
Programul pe luna Iulie 1938
- Quartetul NICOLINI**
Ediș Caracostea
- Dansatoare de atracțiune — Cauciuc
- Manși Carpat**
dansatoare
- Marioara Mariana**
- Ișe Nermeșan**
vocal band.

Timișoreni!

Cu Lei

350

lunar

Oricine poate avea un telefon
în locuința sa

Nici o altă taxă nu se percepe

D-na Goga a făcut contestație împotriva deschiderii succesiunii cerută de Claudia Bucșan

BUCUREȘTI, 7. — Soția fostului prim-ministru Octavian Goga, d-na Veturia Goga a făcut tribunalului Illoy o contestație împotriva deschiderii succesiunii defunctului său soț, cerută de cumnata sa Claudia Bucșan sora defunctului, cerând să se suspende jurnalul dat de tribunal, prin care a ordonat facerea inventarului averii și punerea sigiliilor asupra averii succesoriale.

D-na Veturia Goga își interzice contestația pe faptul că, judecătoria mixtă din Huedin — singura competentă să deschidă succesiunea deoarece domiciliul real al defunctului era la Ciucea, unde a și încetat din viață — a deschis succesiunea încă de la 10

lunie a. e. Dna Veturia Goga a mai anexat și copia testamentului lăsat de defunct, cu următorul text:

„Dacă s'ar întâmpla să mor, doresc să se știe câteva dorinți ale mele, de care să se țină seamă: Să fiu îngropat la Ciucea în grădină. Să sluicască un preot de țară, fără nici-o ceremonie deosebită. Rog nevasta mea să facă o criptă, unde să fiu așezat la odihnă și unde să vie și ea, când va închide ochii. Toată averea rămâne Veturiei.

O rog să fie seamă de copii Claudiiei și a lui Geni, Casa dela Ciucea să nu poată fi înstrăinată.

Ciucea, 27 Mai 1928, O. Goga”.
Dna Goga mai arată că s'au aplicat

peceți și asupra imobilelor din str. gen. Eremia Grigorescu din București și vila dela Predeal, care sunt proprietățile ei personale.

Contestația va fi judecată Vineri, 8 Iulie a. e.

Mare meeting aviatic la Arad

În vederea marelui meeting aviatic organizat de ARPA România la Arad, comitetul de organizare dă următorul

AVIZ IMPORTANT

ARPA va acorda gratuitate la intrare pe teren, în ziua de 10 Iulie persoanelor ce vor prezenta la casa de bilete afișele prinse din avioane și prevăzute cu sigiliul ARPA-iei.

Un gratargiu, un chelner și un lăutar au fost supraveghetori tehnici ai primăriei de Galben din Capitală

Scandalul cu executarea pavajului pe șoseaua Ștefan cel Mare

BUCUREȘTI. Comisia de licitații a primăriei de Galben, procedând la verificarea pavajului executat de întreprinderile „Mateescu”, pe șoseaua Ștefan cel Mare, a refuzat recepția definitivă a lucrărilor.

Pentru a se stabili cum sau executat lucrările, s'a ordănduit o nouă anchetă. Raportul acestei anchete, face constatarea extrem de grave.

S'au făcut sondajii în diverse puncte ale șoselei Ștefan cel Mare și s'au descoperit abateri grave dela caetul de sarcini.

Stratul de beton a fost găsit de 15 și 16 cm. în loc de 20 cm., cât a fost prevăzut în caetul de sarcini, iar piatra, în bună parte nereglementară.

Lucrarea a costat 20 de milioane lei. Din constatările anchetei, rezultă o diferență, de mai multe milioane lei, cu care a fost păgubită primăria.

CINE SUPRAVEGHIA LUCRĂRILOR...

S'a constatat vinovăția membrilor comisiei de recepție a serviciului financiar, a serviciului căilor de comunicație și a consiliului comunal, care a aprobat lucrările.

Se arată că printre cei desemnați pentru serviciul de căi de comunicație, de supraveghia lucrărilor de pavaj de pe șoseaua Ștefan cel Mare au fost identificați: un gratargiu, un chelner și un lăutar, cari pentru considerente politice, au fost numiți supraveghetori tehnici ai acestui serviciu.

Concluziile raportului sunt pentru refacerea pavajului și aplicarea sancțiunilor celor vinovați.

Societatea „Mateescu”, a fost condamnată în acest sens, printr-un proces verbal, în care se prevede încasarea de la ea a sumelor ce le are de încasat dela primărie.

Un nou Consiliu de miniștri

Se înființează prima corporație a inginerilor — Modificarea orarului de lucru la ministere — Măsurile luate împotriva speculei

BUCUREȘTI, 7. — Pentru examinarea problemelor la ordinea zilei, membrii guvernului au ținut ieri un Consiliu, sub președinția I. P. S. Patriarh Miron Cristea.

Consiliul a fost precedat de o conferință ministerială, la care au participat: I. P. S. Patriarh, domn Armand Călinescu, general N. Marinescu și P. S. episcop Colan.

Constatarea s'a purtat asupra problemelor de actualitate.

La ora 6 d. a., s'au întrunit, la Patriarhie, toți membrii guvernului.

D. general Paul Teodorescu, ministrul aerului și marinei, a arătat Consiliului de miniștri necesitatea ca, la departamentul condus de d-sa să se sporească numărul orelor de birou ale funcționarilor, pentru a se ajunge la zi cu lucrările serviciilor.

Propunerea a fost înusită și de ceilalți titulari ai departamentelor, cari au fost de acord ca orele de lucru în instituțiile statului să fie și în timpul verii, în număr de 42 ore, număr prevăzut de statutul funcționarilor.

În acest sens, orariul de vară la ministere va suferi modificările necesare, pentru a fi pus în concordanță cu necesitățile serviciilor.

MĂSURILE LUATE CONTRĂ SPECULEI

D. Armand Călinescu, șeful departamentului internelor, a făcut o amplă expunere asupra primelor măsuri luate de d-sa pentru combaterea speculei.

În acest sens, d-sa a raportat rezultatul conferinței, avute, în cursul dimineții cu reprezentanții comerțului alimentară, conferință pe care o publicăm în fruntea acestui reportaj.

D-sa a înfățișat și sancțiunile ce vor fi aplicate tuturor celor ce vor sabota aplicarea măsurilor contra speculei.

APLICAREA CONSTITUTIEI CORPORATIVE

D. M. Ghelmegeanu, ministrul lucrărilor publice, a făcut consiliului o expunere, în linii mari a principiilor care stă la baza noului proiect privitor la purtarea titlului și exercitiul profesiei de inginer.

Acest proiect va fi primul care va delimita cadrul profesiei ingineresti, pe baza prevederilor corporatiste ale noului Constituții.

D. Ionescu-Sisestri ministrul domeniilor, a expus consiliului economia proiectului de lege, care determină partea statului din islazurile din Dobrogea-veche.

La Timișoara va avea loc o conferință a prefecților de județe din ținutul Mureș

Analizarea problemelor budgetare și edilitare

În cursul săptămânii viitoare, la o dată pe care a vom anunța la timp, se va ține la Timișoara conferința prefecților din județele Caraș, Severin, Timiș-Torontal, Arad și Hunedoara, cari aparțin — precum se știe — ținutului administrativ Mureș.

La această conferință se vor discuta în ansamblu toate problemele vitale care frământă populația acestui colț de țară românească, și în special problemele budgetare și edilitare ale județelor.

Un accident curios la Timișoara

Obicicleta avariază un automobil pe care îl tamponează

De obicei în ciocnirile dintre două corpuri cel mai mare îl deteriorează pe cel mic.

Cazurile însă, când corpurile mici provoacă stricăciuni celor mai mari sunt rare și învederează puterea cu care ele au produs ciocnirea.

Miercuri, 6 Iulie a. e. la orele 9.30 dimineața, biciclistul Emeric Kiss, angajat

la firma „Comision-boy” din Timișoara, a lovit puternic autotaxiul cu Nr. 1024 Tmș. care staționa în stradă, cauzându-i stricăciuni.

Accidente de persoane nu au fost.

Cazul se cercetează, bănuindu-se pe drept cuvânt, că viteza cu care venea biciclistul a fost neobișnuit de mare.

Un apel al asociației clerului din Arad

Spre o federalizare a asociațiilor preoțești

Comitetul de conducere al asociației clerului „Andrei Șaguna”, secția Arad, a lansat, către toate asociațiile preoțești din Ardeal, următorul apel:

„Preoțimea din Eparhia Aradului, întrunită în adunarea generală a secției sale din asociația clerului „Andrei Șaguna”, și-a exprimat dorința unanimă pentru unificarea tuturor asociațiilor preoțești și cuprinderea tuturor preștorilor din Patriarhie într-o singură asociație.

„Este știut că preoțimea e fărâmițată în asociații cu slabe legături între ele, sau chiar fără nici o legătură. Chiar dacă n'am avea alte interese de apărare, rămânerea noastră în starea de până aci, ar fi dureroasă.

„Biserica ort. rom. prin preoții Săi a păstrat unitatea de limbă, de gândire, de simțire și de năzuințe ale Neamului și când Neamul ne era sfâșiat de vechile granițe. Biserica ort. rom. prin preoții Săi, are în primul rând chemarea să desăvârșască înfrățirea fiilor săi. Cum ar putea însă să fie desăvârșit acest apostolat, câtă vreme preoții nu au pentru ei o organizație de desăvârșită înfrățire?

„Noi știm că s'au făcut oarecari încercări pentru unificarea asociațiilor preoțești. Cunoaștem și pricina care a zădărnicit unificarea. Avem însă credința că nu poate să fie nici o pricină și nicio putere care să ne mai țină înstrănați pe unii de alții.

„Felul în care preoțimea din Eparhia Aradului vede cu putință, și bună, unificarea, este federalizarea sau organizarea făcută paralel și mână în mână cu organizarea bisericii: cercurile dintr'un protopopiat să formeze întâia unitate, lucrând mână în mână cu protopopul și cu adunarea protopopească; despărțimintele pe protopopiate să for-

meze a doua unitate, cuprinzând pe preoții dintr'o eparhie, lucrând în mână cu episcopul lor și cu comitetul eparhial; a treia unitate să fie compoziția preoților dintr'o mitropolie, lucrând cu mitropolitul; marea unitate să o formeze asociațiile pe mitropolii, federate într-o asociație generală pe Patriarhie, al cărei comitet și președinte să lucreze mână în mână cu Patriarhul și cu consiliul central bisericesc.

„Fiecare unitate să-și aibe adunarea sa anuală și să trimită rapoarte și rezoluții la adunarea sau congresul următor, nemijlocit superioare din care să rezulte.

„Noi știm că unele asociații preoțești au lucrat fără chiriarch și uneori chiar împotriva chiriarchului sub a cărui ascendență canonică au fost. Cum însă, e știut că enoriașul care nu are trebuință de chiriarch, tot așa — poate mai rău — este preotul sau grupul de preoți, nu are trebuință de chiriarchul său.

„De aceea, preoțimea din Eparhia Aradului apelează în primul rând la preoții surori din asociația clerului „Andrei Șaguna”, apoi la toate asociațiile preoțești și la toți preoții din Patriarhie pentru împlinirea dorinței unanime de a vedea pe toți frații preoți dintr'o Patriarhie, adunați într-o puternică asociație; de a avea în toate adunările congresele acesteia pe P. P. S. S.

„Noi știm că s'au făcut oarecari încercări pentru unificarea asociațiilor preoțești. Cunoaștem și pricina care a zădărnicit unificarea. Avem însă credința că nu poate să fie nici o pricină și nicio putere care să ne mai țină înstrănați pe unii de alții.

„Felul în care preoțimea din Eparhia Aradului vede cu putință, și bună, unificarea, este federalizarea sau organizarea făcută paralel și mână în mână cu organizarea bisericii: cercurile dintr'un protopopiat să formeze întâia unitate, lucrând mână în mână cu protopopul și cu adunarea protopopească; despărțimintele pe protopopiate să for-